

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 62 (12699)

ПЯТНИЦА,

30

марта

1979 года

Издаётся
с 11 сентября
1930 года

Цена 2 коп.

У ДРУЗЕЙ

ПО СОРЕВНОВАНИЮ

г. КИСЕЛЕВСК

План —
досрочно

Коллектив шахты № 12 на неделю раньше срока завершил выполнение первого квартала 1979 года.

Горняки добыли более 266 тонн топлива. Соревнование под девизом «Работать без отстающих» остается главным в трудовом соперничестве участков, смен, бригад предприятия.

Активно
готовятся

Машиностроители будут трудиться на своих рабочих местах в день «красной субботы». Они выпустят продукции на 45 тысяч рублей, 5,5 тысячи перечислят в фонд пятилетки.

Такое решение принял коллектив машиностроительного завода имени Черных. На предприятии действует штаб по подготовке и проведению субботника. В цехах и бригадах идет подготовка к достойной встрече 109-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Семинар
у инициаторов

Работники обкома ВЛКСМ, секретари горкомов и райкомов комсомола Кемеровской области приняли участие в семинаре, посвященном развитию патристического движения выпускников школ «Из класса школьного — в рабочий класс».

Этот семинар в Киселевске был организован по инициативе обкома комсомола. Участники посетили строительные объекты, где трудятся выпускники, встретились с руководителями строительных организаций.

Выставка
детских рисунков

Выставка работ юных художников — воспитанников детской художественной школы действует в дни весенних каникул в фойе кинотеатра «Россия».

В книге отзывов уже появились первые записи посетителей. Работы ребят оцениваются высоко.

Внимание —
конкурс

«Заказчику — отличное качество» — под таким девизом прошел конкурс на лучшего закройщика и портного фабрики пошива и ремонта одежды.

Модели конкурса были элегантны. Все они рекомендованы на присвоение и подтверждение первого класса закройщикам и портным. Лучшей моделью была работа ателье № 10.

СЕССИЯ ГОРСОВЕТА

28 марта во Дворце культуры имени Артема состоялась IX сессия городского Совета народных депутатов.

Сессия освободила от обязанностей заместителя председателя горисполкома и члена исполкома Г. В. Ключева в связи с переходом на другую работу. Заместителем председателя и членом исполкома городского Совета избрана Э. В. Жигулина, ранее работавшая заведующей отделом городского комитета партии.

Сессия заслушала отчет о работе исполкома городского Совета народных депутатов за 1978 год и задачах по социально-экономическому развитию города в свете постановлений партии и правительства. С докладом по данному вопросу выступил председатель исполкома горсовета Ю. Ф. Винников.

В прениях по докладу приняли участие З. И. Басов — председатель исполкома Центрального райсовета, М. И. Кузнецова — работница живописного цеха фарфорового завода, Т. С. Паполкина — рабочая кондитерской фабрики «Кузбасс», В. А. Балдер — начальник Прокопьевского дорожно-строительного управления, В. А. Свечникова — машинист подъема шахты имени Дзержинского, Г. А. Дворецкая — главный педиатр горздравоотдела, В. А. Мелер — заведующий городским отделом народного образования, А. Н. Королева — секретарь партбюро фабрики индпошива и ремонта одежды, Г. В. Корницкий

— заместитель председателя облисполкома.

С докладом о задачах городского Совета народных депутатов, организаций и предприятий города в усилении работы по увеличению производства мяса, молока и других продуктов животноводства выступил на сессии А. А. Дубровский — первый заместитель председателя горисполкома. В обсуждении доклада приняли участие М. П. Конохов — директор хлебокомбината, И. П. Острия — директор мясокомбината.

По обсуждаемому вопросу сессия приняла развернутые решения.

С отчетом о выполнении депутатских обязанностей на сессии выступил В. А. Лукьяненко — электрослесарь шахты «Ноксовая».

Сессия освободила от обязанностей главного архитектора города Л. М. Коваленко в связи с переходом на другую работу. Главным архитектором утвержден И. А. Ксенофонов.

Освобожден от обязанностей председателя комиссии по делам несовершеннолетних и комиссии по борьбе с пьянством при исполкоме горсовета Г. В. Ключев. Председателем городской комиссии по делам несовершеннолетних и комиссии по борьбе с пьянством утверждена Э. В. Жигулина — заместитель председателя горисполкома.

Решено очередную сессию горсовета провести в июне с повесткой дня «Об укреплении охраны общественного порядка в городе».

ДОБИТЬСЯ В АПРЕЛЕ НАИВЫСШЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА НА КАЖДОМ РАБОЧЕМ МЕСТЕ

ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ

6 коллективов шахты «Центральная» выступили на предприятии с почином: сделать апрель месяцем ударного труда, трудовые успехи этого месяца посвятить 109-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Инициаторы взяли высокие обязательства. Коллектив участка № 9 и очистная бригада заслуженного шахтера РСФСР В. М. Зенцова с этого же участка обязались добыть за месяц не менее 1000 тонн сверхпланового топлива. Высокие рубежи наметили для себя и остальные инициаторы.

И. СЕРГЕЕВ.

С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

На открытом партийном собрании управления строительной организации треста «Кузбассгражданстрой» № 2 шел разговор о подготовке и проведении коммунистического субботника.

Принято решение сделать апрель месяцем ударного труда, а 21 апреля дружно выйти на коммунистический субботник, посвященный 109-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Многие коллективы обязались в этот день работать с наивысшей производительностью труда и отличным качеством на сезонных горюче-смазочных и строительных материалах.

В. ЖИРНОВ.



В эти весенние дни особенно много хлопот у работников Прокопьевского дорожно-строительного управления. Нужно вовремя отремонтировать технику, асфальто-бетонный завод, завести необходимые материалы. Образец коммунистического отношения к труду показывают слесари по ремонту дорожной техники из механического цеха. Среди них коммунист Анатолий Иванович Новичков, проработавший на предприятии около 30 лет, и Александр Федорович Галкин.

Сейчас коллектив управления готовится достойно встретить 109-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина.



На снимках: А. И. Новичков и А. Ф. Галкин за ремонтом; идет разгрузка щебня. Фото А. РАВИЛОВА.

ПО ЗОВУ ПАРТИИ

Славная традиция комсомола — по зову партии быть всегда там, где пролегают главные рубежи коммунистического строительства, — продолжена новым всесоюзным ударным комсомольским отрядом имени 25-летия целины. В ответ на решения ноябрьского (1978 г.) пленума ЦК КПСС пять тысяч юношей и девушек из Москвы, Ленинграда, всех союзных республик страны отправляются на освоение нефтегазовых месторождений Западной Сибири.

Доброго пути в большую жизнь, в край обновления пожелали бойцам

отряда участники митинга, который состоялся 27 марта в Москве.

С огромным воодушевлением, бурными аплодисментами, стоя встретили собравшиеся приветствие товарища Л. И. Брежнева участникам всесоюзного ударного комсомольского отряда имени 25-летия целины. Текст приветствия огласил первый секретарь ЦК ВЛКСМ Б. Н. Пастухов.

С большим воодушевлением бойцы всесоюзного ударного отряда приняли письмо Центральному Комитету КПСС, товарищу Л. И. Брежневу. (ТАСС).

С телетайпной ленты ТАСС

С телетайпной ленты ТАСС

ВЬЕНЬЯН. Концентрация китайских войск на границе с Лаосом, переброска шпионско-диверсионных групп и отрядов в его северные провинции, попытки дестабилизировать внутриполитическое положение и другие провокационные действия Пекина против Лаоса вызвали решительный протест

и возмущение всего лаосского народа. По всей стране проходят митинги протеста против преступных акций пекинских властей.

КАБУЛ. На чрезвычайном заседании революционного совета Демократической Республики Афганистан принято решение о назначении Х. Амина

премьер-министром страны. Ему поручено сформировать новое правительство. Революционный совет утвердил также проект закона о создании высшего совета обороны ДРА. Председателем совета назначен генеральный секретарь ЦК НДПА и председатель революционного совета ДРА Н. М. Тарак.

ЖЕНЕВА. Министры нефтедобывающей промышленности государств, входящих в организацию стран-экспортеров нефти (ОПЕК) на проходящем здесь чрезвычайном заседании решили повысить с 1 апреля нынешнего года цену на нефть почти на 9 процентов.

НЬЮ-ЙОРК. «Мы хо-

тим работать!», «Спасите наши шахты!» — под такими лозунгами у здания законодательного собрания американского штата Иллинойс в Спрингфилде состоялась демонстрация горняков. За последние 12 месяцев в США, по свидетельству газеты «Нью-Йорк пост», закрылись сотни шахт. В результате

только в центральной части Аппалачей, основного угледобывающего района страны, с прошлого лета потерял работу более 10 тысяч шахтеров.

РИМ. По официальным данным, почти на 13 процентов увеличилась в январе стоимость жизни в Италии по сравнению с началом 1978 года.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

«ПРОВЕРЯТЬ
ЛЮДЕЙ
И ПРОВЕРЯТЬ
ФАКТИЧЕСКОЕ
ИСПОЛНЕНИЕ
ДЕЛ».

В. И. ЛЕНИН.

ВЫПУСК № 3 (156)

КАК РАБОТАЕТ ЗАРПЛАТА

Среди горняков в последнее время все чаще и все с большей настойчивостью обсуждается практика использования воскресений в качестве рабочих дней. Есть сторонники и противники этой практики. Одним из аргументов, свидетельствующих о недостаточности ее продуманности, служит ставший хроническим на многих предприятиях объединения «Проктопьевскуголь» перерасход фонда заработной платы. В четвертом квартале минувшего года объединение вышло за пределы этого фонда почти на миллион рублей. Как нетрудно догадаться, основная причина явления — доплаты за работу в воскресные дни. В четвертом квартале они составили 1 миллион 856 тысяч рублей, что больше чем в первом квартале на 1 миллион 727 тысяч, хотя план угледобычи был соответственно выполнен на 102,5 и 103,9 процента.

Следует, правда, отметить, что по воскресеньям производительность труда на шахтах, как правило, выше. Но, во-первых, у этого роста цена слишком дорогая, а во-вторых, он сводится на нет последующими потерями. Ведь по понедельникам и вторникам, после привлечения людей к работе в воскресенье, производительность резко падает. Например, на шахте «Центральная» суточное задание в воскресенье 14 октября было выполнено на 102,2 процента, а в понедельник — на 82,2, в воскресенье 9 декабря выполнение плана составило 92,3 процента, а в понедельник едва превысило 80 процентов, во вторник опустилось до 71,1 процента.

К тому же в выходные нередко используются и те категории работников, в которых не чувствуется производственной необходимости. На той же шахте «Центральная» в двойном размере оплачивалась по воскресеньям работа людей, занятых отпуском угля трудящимся.

На перерасход фонда заработной платы влияют и премии за выполнение дополнительного задания. Дело в том, что какая-либо четкая зависимость между размером премиальных выплат и объемами дополнительных заданий отсутствует. Дополнительное задание «Проктопьевскуголь» в последнем квартале минувшего года равнялось 14,1 тысячи тонн. За перевыполнение этого задания было выплачено 1 миллион 355 тысяч премиальных рублей. И вот какое несоответствие бросается в глаза. В первом квартале дополнительное задание было более чем в десять раз больше, а премия за его выполнение — примерно в два раза меньше.

И еще. Подобные задания даются шахтам, которые постоянно срывают

план добычи. Иначе поступают сами шахты. Они в свою очередь доводят эти задания до бригад, которые, как рассчитывают на шахтах, обязательно должны справиться и с планом, и с дополнительным заданием. В итоге получается, что предприятие в целом не выполняет даже плана, а отдельные бригады двойную премию за выполнение дополнительного задания получают.

К сказанному можно добавить, что проходчики и забойщики часто используются на посторонних работах, и им выплачивается средний тариф. При переукомплектованности вспомогательных служб на предприятиях нередко недостает горняков основных специальностей. Примером, не достойным подражания, здесь может служить шахта «Красный уголек». На шахте «Центральная» сверх нормы содержится 7 инженерно-технических работников, 23 горных мастера, 6 учеников и не хватает 68 подготовителей.

Все это рождает ничем не оправданные несоответствия. В четвертом квартале 1978 года в объединении производительность труда в сравнении с плановой увеличилась на 5,4 процента, а среднемесячная зарплата — на 12,2. Если сравнить с прошлым годом, то различие окажется еще более разительным: 0,5 и 19 процентов. В названный ряд несоответствий следует поставить и то, что при увеличении численности трудящихся на шахтах «Центральная», имени Калинина, имени Ворошилова в прошлом году снижены добыча топлива и проведение горных выработок, хотя среднемесячная зарплата увеличилась. При этом у инженерно-технических работников она увеличилась в большей степени, чем у рабочих.

Несуразицы в вознаграждении за труд не следует оценивать, как изолированные проявления бесхозяйственности. Они определяются недостатками планирования, недостатками организации производства, всевозможного рода диспропорциями. Экономическим службам объединения «Проктопьевскуголь» предстоит решить немало весьма сложных проблем. Некоторые из них очерчиваются следующими вопросами. Насколько целесообразно использование воскресений в качестве рабочих дней? Что необходимо предпринять, чтобы премии за выполнение дополнительного задания вели к реальному росту добычи угля? Есть ли смысл сверхположенного содержать инженерно-технических работников и увеличивать им зарплату, если организация производства не улучшается?

Л. ИВАНОВА,
инспектор городского комитета народного контроля.

ВПЕРЕДИ—БОЛЬШАЯ ВОДА

Прошлой весной запомнилась большим паводком. Он принес немало бед не только Междуреченску, Новокузнецку, но и жителям нашего города. Однако из этого урока, кажется, не все предприятия извлекли пользу. К 20 марта многие пункты соответствующих мероприятий на шахтах «Красный уголек», «Зенковская», «Красногорская», «Смьчка» оказались невыполненными. На шахте «Зиминка» из 39 пунктов воплотили в действительность только 26, меньше половины — на шахте «Тырганская». А ведь на «Зиминке» прошлогодней весной вода прорвалась в шахту. Едва-едва такая же

участь не постигла шахту «Центральная». Нет надобности говорить о том, чем все это угрожает.

Обращает на себя внимание расхождение в сроках, фигурирующих в приказе по объединению «Проктопьевскуголь» и в мероприятиях угольных предприятий. Приказ предусматривал все работы закончить к 15 марта. А в мероприятиях шахт встречается и 20-е число, и 25, и даже 5 апреля. Кстати, к 5 апреля запланировала управиться та же однажды пострадавшая «Зиминка».

Что из сказанного следует? Единственное. Не откладывая ни на день, все предприятия должны

очистить водосборники, колодцы, установить насосы, смонтировать трубы, отсыпать дамбы, убрать снег у подъемных сооружений и вентиляционных установок, устья шурфов, привести в порядок канавы, лога и так далее.

Снегу нынче очень много. В случае резкого потепления вода обещает быть небывалой. И выхода нет, кроме, повторю, единственного: закончить подготовку к паводку немедленно. Незамедлительно!

М. БОРИСОВ,
зав. нештатным угольным отделом городского комитета народного контроля.

Омраченная радость

С радостью встретили рабочие «Электромашинны» открытие новой заводской столовой. Но эта радость омрачена плохим приготовлением пищи, невежливым обслуживанием посетителей. В результате от трудящихся предприятия в комитет народного контроля Центрального района поступила коллективная жалоба. Проверка, проведенная дозорными, Госторгинспекцией и санитарным врачом, полностью подтвердила ее справедливость.

Заведующая столовой П. Н. Кочетыгова на заседании комитета пыталась оправдать себя и своих работников. Странно, но ее в какой-то степени поддержала заместитель заведующего отделом общепита ора «Кировуголь» Н. В. Кляшко. Однако факт остается фактом: технология и санитарные нормы приготовления пищи в столовой систематически нарушаются. За неудовлетворительное производство столовой П. Н. Кочетыговой комитет объявил строгий выговор.

П. КАЙМАНОВИЧ,
зав. нештатным отделом комитета народного контроля Центрального района.



Активностью, деятельностью отличаются многие народные контролеры подшиникового завода. Среди них заместитель начальника цеха Анатолий Александрович Косоручкин, старший мастер Владимир Степанович Зубарев, мастер Юрий Григорьевич Кукушкин.

На снимке: момент проверки.

Фото А. РАВИЛОВА.

ПРИЧИНА ПАРАДОКСА—МЕЛОЧЬ

Удорожание строительства объектов определяется многими факторами. В том числе эффективностью использования материалов, несвоевременной корректировкой чертежей. Ведь и то, и другое требует дополнительных затрат.

При строительстве профилактория «Шахтер» шахтостроительное управление № 2 треста «Киселевскшахтострой» отходило от проектов, когда готовило котлованы под фундаменты отстойников очистных сооружений, когда прокладывало коммуникационные сети, сантехразводку в здании грязелечебницы и спальном корпусе № 5. Завозимые материалы

бывало, не складировались, по несколько раз перетаскивались с места на место и в результате деформировались, приходили в полную негодность. Все это создало парадоксальную ситуацию: строительство некоторых объектов профилактория еще не закончено, а затраты уже превысили сметную их стоимость.

Например, сметная стоимость лечебно-профилактического корпуса составляет 335,8 тысячи рублей, а к 1 марта нынешнего года на его возведение было израсходовано 350 тысяч. Причем, срок сдачи объекта наступит не скоро, и потому следует ожидать еще большего

удорожания строительства. Стоимость спального корпуса № 5 превышена на 8,4 тысячи рублей, очистных сооружений — на 15,7 тысячи. И спальный корпус, и очистные сооружения к сдаче в эксплуатацию тоже еще не готовы. Общее удорожание всех объектов, строящихся управлением в Зенковском районе, превышает 52 тысячи рублей. И все, казалось бы, из-за мелочей: неудовлетворительно хранения материалов, отступлений от проектов.

К. ЕРМОЛИН,
зав. организационным отделом Зенковского районного комитета народного контроля.

ПО СЛЕДАМ ВСТУПЛЕНИИ «НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ»

«Коньячная загадка»

В прошлом выпуске народного контроля под таким заголовком была опубликована корреспонденция, в которой критиковались кондитерские цехи предприятий общественного питания за выпуск недоброкачественной продукции. Редакция ответила начальнику ора «Кировуголь» А. Сафонов и исполняющий обязанности начальника ора «Проктопьевскуголь» А. Берис.

Они сообщают, что факты, приведенные в корреспонденции, обсуждались на собраниях кондитеров, на конференции работников общественного питания. Разработаны мероприятия, предусматривающие улучшение качества кондитерских изделий.

Бригадир кондитеров кафе «Романтик» А. Юдаковой, бригадир кондитеров ресторана «Русский лес» В. Савастовой объявлены строгие выговоры. Заведующим производством этих предприятий М. Юдиной, Г. Митиной, Н. Дзюзя, Н. Николаенко объявлены выговоры. Бригадир кондитеров ресторана «Вечер» Н. Качтак также объявлен выговор. Следы замечания бригадир

кондитеров ресторана «Сибирь» В. Ждановой и калюлятору ресторана «Вечер» Л. Федякиной.

«Необычные залежи»

О бесхозяйственном отношении к оборудованию и металлу на шахте имени Ворошилова шел разговор в первом выпуске народного контроля. Заместитель главного инженера П. Лизунов и старший механик Е. Герр отвечают, что в настоящее время принимаются энергичные шаги для повторного использования металла. Вентиляторы «Проходка-500» отремонтированы и находятся в работе.

В КОМИТЕТАХ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Со всей строгостью

Многие предприятия города неудовлетворительно выполняют план сдачи лома черных металлов. В январе и феврале недодали к заданию почти 3000 тонн. Плохо велась отгрузка металлолома и в марте. В этом отношении особенно выделяются завод «Электромашинна», шахта имени Ворошилова, подшиниковый завод, погрузочно-транспортное управление объединенной «Проктопьевскуголь», управление коммунальных котельных и тепловых сетей Центрального района, шахта «Зиминка».

За срыв плана сдачи металлолома городской комитет народного контроля произвел денежный начет в размере полумесячного оклада на заместителя начальника погрузочно-транспортного управления В. А. Алимова. Заместителю директора по кадрам и быту шахты «Зиминка» И. Я. Молодкину и начальнику УНКТС Центрального района Г. Т. Плотникову объявлены строгие выговоры.

От проверки до проверки

В ноябре прошлого года, комитет народного контроля Центрального района проверил использование железнодорожного транспорта на подшиниковом заводе. В марте была проведена новая проверка. К сожалению, за это время мало что изменилось. На предприятии простои вагонов под грузовыми операциями в январе были выше нормы в 10 раз, в феврале — в 3 раза.

К такому положению привели плохое использование техники, неуклюжесть бригад, неудовлетворительная организация труда. На заводе три крана, один из них находится в монтаже с сентября прошлого года.

Внимание — ассортименту

На кондитерской фабрике «Кузбасс» в 1978 году не выполнен план производства изделий 39 наименований, что составляет больше трети ассортимента, выпускаемого предприятием. Не всегда отвечает требованиям ГОСТа и качество продукции.

Зенковский районный комитет народного контроля пришел к выводу, что недостатки связаны в большинстве случаев с нехваткой определенных видов сырья, с несвоевременной регулировкой штампующих и заверточных машин.

Неполновесные вагоны

С шахты «Красный уголек» многие вагоны отправляются потребителям недогруженными. Так, установлено, что в девяти вагонах, загруженных шахтой 7 декабря 1978 года, не доставало 79 тонн топлива, 12 февраля нынешнего года в том же количестве вагонов не хватало более 19 тонн. К тому же погрузка осуществляется нередко в неочищенный от ранее перевозимого угля железнодорожный транспорт.

Городской комитет народного контроля потребовал взвешивать топливо, а не ограничиваться объемом, который не обеспечивает точности.

РЯДОВАЯ НАУКИ

Каждому, кто впервые посещает технический архив КузНИУИ, кажется удивительным, как это Мария Моисеевна Чикова на память помнит все четырехзначные инвентарные номера научных отчетов, хранящихся на стеллажах? Да и те, кто часто сюда заглядывает, не перестают восхищаться, как любовно исполняет свои обязанности заведующая техническим архивом.

В тяжелые военные годы молодая девушка из крестьянской семьи закончила Прокопьевский горный техникум. Это были годы становления Кузнецкого научно-исследовательского угольного института, который в 1941 году был переведен из Новосибирска в центр Кузбасса. Многие выпускники горных техникумов и вузов вливались в малочисленный тогда коллектив института.

Молодой специалист Мария Моисеевна Чикова пришла сюда с тем, чтобы посвятить работе в КузНИУИ ни много ни мало 35 лет своей жизни. Завидное постоянство! Начиная с 1 апреля 1944 года, работала она в должности лаборанта, затем старшего лаборанта, техника, младшего научного сотрудника. И уже имея немалый опыт, хорошо зная

тематику работ института, с 1960 года становится архивариусом. Изучив имевшийся в наличии фонд, она в совершенстве освоила архивное дело.

Судьба ее похожа на судьбы многих советских женщин, которые, оставшись без мужа, воспитывают детей, работают, выполняют общие трудовые и творческие задачи, но они умели их преодолеть потому, что рядом были товарищи, друзья, была любимая работа.

Фонд архива рос с каждым годом. Руками Марии Моисеевны налаживается образцовый учет всей документации, вводятся специальные картотеки. За 20 лет работы в архиве она досконально изучила каждый документ, его инвентарный номер, объем и комплектность.

В результате стараний Марии Моисеевны каждый посетитель технического архива чувствует себя здесь, как дома. В архиве созданы идеальные условия для творческой работы: чистота, спокойствие, приветливость и цветы, они всюду — на подоконнике, шкафах, на столиках.

Скромная, она просто и безотказно выполняет свой общественный долг. Ее 35 лет труда в институте не остались



незаметными. Не однажды получала она благодарности, Почетные грамоты, ценные подарки. Имя ее занесено в книгу Почета КузНИУИ. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина М. М. Чикова награждена медалью «За доблестный труд».

Сегодня уходит она на заслуженный отдых, подготавливая себе достойную замену. И заканчивая рабочий день и получив необходимые сведения, как и всегда, скажет ей удовлетворенный посетитель: «Спасибо вам, Мария Моисеевна!».

В. СИГАРЕВ,
председатель месткома
отдела научно-технической информации
и пропаганды.

ДОСТИЖЕНИЯ НАУКИ — В ПРОИЗВОДСТВО

ЧТОБЫ УКРОТИТЬ СТИХИЮ

Знаменательное событие произошло недавно в Кузбасском научно-исследовательском угольном институте. На торжественном собрании первый секретарь горкома КПСС А. П. Шадрин вручил коллективу КузНИУИ диплом ВЦСПС и госкомитета СССР по науке и технике. Награды угольщики удостоены за разработку и внедрение технологических схем безопасного ведения очистных и подготовительных работ на угольных пластах, опасных по внезапным выбросам угля и газа. О том, какая работа предшествовала этому событию, рассказывает заведующий сектором КузНИУИ П. И. БАРАННИКОВ:

— Ученых давно уже волновали проблемы предотвращения внезапных выбросов угля и газа, возможности борьбы с этими природными явлениями. Несколько научно-исследовательских институтов нашей страны во главе с Центральной комиссией института горного дела имени А. А. Скочинского вели разработки этой проблемы. У нас в Кузбассе внезапными выбросами угля и газа начал заниматься коллектив ВостНИИ. По данным его исследований все пласты Прокопьевского месторождения на глубине свыше 150 метров подвержены выбросам, поэтому для нас поиск путей и средств борьбы был особенно актуальным.

И в 1973 году к работе подключилась лаборатория технологии проведения и крепления подготовительных работ КузНИУИ.

К тому времени о выбросах было известно уже многое: сделаны их многочисленные описания, извещен механизм действия. Нам предстояло разработать технологические схемы проведения работ в условиях угольных пластов крутого падения.

И мы приступили к работам. Исследователями было установлено, что наибольшая безопасность проведения работ по

выбросоопасным пластам обеспечивается при выемке угля комбайнами или отбойными молотками. Поэтому мы рекомендовали в схемах использовать для проведения горизонтальных выработок проходческие комбайны ГПК, а для восстающих и загазованных горизонтальных выработок — отбойные молотки.

При составлении схем мы использовали основные проверенные практической работой способы предотвращения внезапных выбросов: увлажнение угольного массива, гидроотжим призабойной части пласта, бурение опережающих скважин и гидровывывание опережающих полостей. Цель использования любого способа — снять напряжение в пласте, предотвратить возможность выброса.

Так, увлажнением мы повышаем пластичность угля, насыщаем его водой. При этом снижается роль горного давления, напряженность массива. Снижается и скорость выделения газа из угля, ведь угольные поры закупориваются влагой.

Гидроотжим призабойной части изменяет напряженное состояние в угольном массиве впереди забоя выработки. Вода, нагнетенная под высоким давлением в призабойную

зону, разрушает угольный массив, снижает давление газа. То же самое достигается при бурении опережающих скважин и гидровывывании.

В технологических схемах мы рекомендовали использовать тот или иной способ в зависимости от горно-геологических условий: от крепости пласта, его устойчивости и т. д. Предусмотрены в схемах и параметры защитных мероприятий, и перспективное проходческое оборудование — комбайны, буркарепки. Предусмотрено также, что профилактические работы осуществляются проходчиками, занятыми на проведении выработок.

Особое внимание в схемах уделено прогнозированию. Так, при проведении выработки с увлажнением угольного массива прогноз взрывоопасности должен проводиться ежемесячно, а при остальных способах — не реже одного раза в сутки.

Следует заметить, что для крепления выбросоопасных выработок рекомендованы металлическая арочная или сплошная деревянная крепь.

Таким образом, лаборатория института выполнила основную задачу, поставленную Центральной комиссией, — связала технологию проведения работ со способами и мероприятиями по предотвращению внезапных выбросов. Разработанные нашим институтом схемы включены в изданный альбом «Технологические схемы подготовительных и очистных работ на угольных пластах, склонных к внезапным выбросам угля и газа». И сегодня они успешно внедряются на шахтах Кузбасса и других месторождений.

АДРЕС НОВОСТЕЙ:

МЕХАНИЧЕСКИЙ ЗАВОД

Без отстающих

Конкретными делами подкрепляется на заводе ставший сейчас главным лозунг социалистического соревнования «Ни одного отстающего рядом». Все цехи и участки здесь справляются с планом.

Особой похвалы заслуживает коллектив механического цеха. Сознывая, что от него в большой степени зависит работа многих угольных предприятий, он строго соблюдает сроки ремонта горношахтного оборудования и выпуска запасных частей к нему. Программу прошлого года цех завершил досрочно. Ритмично, с перевыполнением плана работает и сейчас.

Экскурсия на Запсиб

Первичная организация ВОИР провела экскурсию трудящихся предприятия на Западно-Сибирский металлургический завод.

Группа в 25 человек, состоящая в основном из рабочих и инженерно-технических работников экскаваторного участка, побывала в доменном и конверторном цехах, познакомилась с производством стали и проката.

Воспитывает совет

Состоялось очередное заседание совета профилактики, которое, как обычно, имело воспитательный характер.

Совет собирается в первый день каждой недели и чаще всего выносит на обсуждение вопросы дисциплины, добываясь, чтобы на предприятии как можно меньше было прогульщиков, опозданий на работу, чтобы и на производстве, и в быту люди строго соблюдали нормы поведения.

В кругу товарищей

Свое 70-летие С. М. Малышев отметил в кругу давно и близко знающих его людей — в коллективе механического завода.

Здесь он проработал свыше 30 лет. Был начальником цеха, технического отдела, главным инженером, 15 лет — директором завода. Сейчас Сергей Михайлович на пенсии, но как будто бы и не уходил. Он по-прежнему живет жизнью завода. Ветераны труда, проработавшие вместе с ним десятки лет, тепло поздравили его с 70-летием.

Юбилару вручены Почетная грамота горкома КПСС и приветственный адрес Центрального райкома партии.

Е. БЕЛОКОПЫТОВА.

РАСТЕТ МОЩНОСТЬ

ЖДАНОВ (Донецкая область). Колонну тракторов можно изготовить из стали, которую за час будет выплавлять новый кислородный конвертер, выпущенный в единении «Ждановтяжмаш». Агрегат отгружен металлургам Нижнего Тагила. Его использование обеспечит увеличение годового выпуска металла на семьсот тысяч тонн.

(ТАСС).

ВПЕРВЫЕ НА СЦЕНЕ

За кулисами ДК имени Артема царит та немного суматошная оживленность, которая бывает только в дни смотров. Руководители коллективов дают последние наставления, директор учреждения культуры спешит от одной к другой группе самодеятельных артистов со словами поддержки.

В фойе, пользуясь последними минутами перед выступлениями, балетмейстер отработывает «па» с танторами. И только юри сохраняют спокойствие. Ведь перед ним ответственная задача — отобрать для городского смотра номера художественной самодеятельности. Правда, нынешний смотр не даст окончательного ответа. Впереди — смотр всех учреждений культуры теркома профсоюза рабочих угольной промышленности объединения «Прокопьевскуголь».

Как всегда, своим мастерством порадовал слушателей народный хор русской народной песни ДК ПЗША. Интересно выступил танцевальный коллектив этого же учреждения культуры.

Однако сегодня передо мной другая задача: рассказать о новых самодеятельных коллективах.

До нынешнего года в городе не существовало ни одной самодеятельной академической группы, кроме академического хо-

ра ДК имени Горького. И вдруг по залу разлилась нежная и проникновенная музыка Д. Шостаковича. Скрипачный ансамбль представил клуб шахты имени Калинина.

Пока творческий коллектив состоит из четырех скрипачей. Но из-за болезни одного из них на смотре выступали только трое: руководитель, учащийся второго курса музыкального училища С. Плотников, ученик восьмого класса С. Гагарин и работник клуба И. Соболев. Три месяца всего существует этот ансамбль. И, конечно, пока еще говорить о его творческих победах. Скрипка требует ежедневных занятий. А Иван Соболев окончил музыкальную школу десять лет назад. Сергей Гагарин только овладевает секретами ансамблевой игры.

Но руководитель думает о пополнении коллектива.

— После смотра мы намерены довести группу до 8—10 человек, — говорит он. — При таком количестве скрипачей можно называться настоящим ансамблем. Конечно, при хорошей технике исполнении.

...В ДК шахты имени Ворошилова хор русской народной песни под руководством В. Попова создан три года назад. Он неплохо известен в городе. Однако в том составе, в каком он был представлен

на смотре, слушатели познакомились с коллективом впервые.

— В нынешнем году наш хор почти весь обновился, — рассказывает хормейстер В. Попов, — из прежних осталась только старейшая участница солистка А. Чугунова. Она помогала мне создавать коллектив заново. Большую помощь оказали общественные организации табачной фабрики, завода резино-технических изделий, шахты имени Ворошилова, поликлиники...

На смотре хористы выступили с оригинальной программой. Они представили на суд зрителей вокально-танцевальную композицию, поставленную совместно с балетмейстером А. Красиловым.

Коллектив молодой. На сцене он всего третий раз. И, конечно, ему предстоит еще немало работы. Сам руководитель говорит об этом так:

— Каждому участнику необходимо тщательно отработать дыхание, учиться артистичности. Но это все по силам, потому что пришли к нам люди, любящие песню.

К сожалению, такие предприятия, как шахты «Прокопьевская», имени Дзержинского, механический завод не участвовали в местных смотрах художественной самодеятельности. И, конечно же, не выставили свои коллективы на смотре городского

культуры теркома профсоюза.

Вокальную группу шахты «Красный уголек» хорошо знают в Прокопьевском районе. Самодеятельные певцы частые гости селян. Такое взаимодействие накладывает отпечаток и на песенную тематику группы. Вокалисты на смотре порадовали слушателей произведениями о Кузбассе, о хлебе, о русской деревне. Однако существует вокальная группа, можно сказать, благодаря энтузиазму баяниста В. Фурмановой, старейших самодеятельных певцов А. Пастуховой, Г. Лединейкиной, Н. Ковальчук. В группе нет хормейстера. Обязанности его взяла на себя аккомпаниатор. Но, конечно же, оптимизма и энтузиазма баяниста и вокалистов недостаточно, чтобы овладеть по-настоящему искусством пения.

...Впервые на этом смотре выступил и духовой оркестр ДК имени Артема. Неплохо прозвучали сольные произведения: романс, песня, стихи. Все это свидетельствует о том, что из года в год пополняется новыми участниками наше самодеятельное искусство. И о неиссякаемости этого родника должны думать не только люди, ответственные за организацию самодеятельного творчества в городе.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Группа читателей прислала письмо, в котором возмущалась грубым поведением водителя А. Л. Миняшина. На жалобу отвечает начальник Прокопьевского пассажирского автотранспортного предприятия № 1 М. П. Рада. Неправильное поведение

водителя А. Л. Миняшина было обсуждено на собрании водительского состава, где вину свою он признал и дал слово впредь подобных случаев не допускать. Миняшину за проявленную грубость и самоуправство объявлен выговор.

Завершился 33-й чемпионат СССР по хоккею среди команд первой лиги класса «А».

Дебют прокопьевского «Шахтера» в первой лиге можно считать удачным. Он набрал в шестидесяти играх 51 очко и занял одиннадцатое место.

Игра «Шахтера» от матча к матчу в этом трудном сезоне становилась лучше, особенно во второй половине, когда наши спортсмены перешагнули психологический барьер неуверенности.

Все-таки на финише наша команда пропустила вперед омский «Шинник» и теперь вынуждена бороться за право остаться в первой лиге в переходном турнире.

Специалисты высоко оценили мастерство хоккеистов «Шахтера» и умение их наставника Г. И. Бедарева руководить игрой команды. Конечно, дебютант первой лиги мог занять более высокое место в турнирной таблице. Но есть несколько причин, объясняющих, почему этого не произошло.

Хотя команда готовилась к длительному турниру более высокого ранга усиленно, первые игры

НАДЕЕМСЯ НА ПОБЕДУ

проводила робко, как бы заранее отдавая победы своим соперникам. Не случайно в первой половине чемпионата «Шахтер» на чужих полях сумел взять лишь три очка. Когда затем он перестроился, играл с любым коллективом, не тушуясь, оказалось поздно, слишком много очков было потеряно.

Во-вторых, прошло то давнее время, когда даже на чемпионатах мира играли двумя пятерками. Теперь хоккей коренным образом изменился, стал высокоскоростным, жестким. Игрокам в одном матче приходится затрачивать много физических и нервных сил. А «Шахтер» вступил в хоккейный марафон без надежного тыла. Как бы хорошо ни играли ведущие спортсмены Павел Данилов, Виктор Хаценович, Анатолий

Жиганов, Александр Гончаров, Александр Самойленко, Сергей Шипулин и другие, выдержать в высоком темпе шестьдесят матчей весьма трудно. Естественно, в ходе турнира хоккеисты не раз получали травмы и пропускали игры. Тренеру пришлось переключать наигранные звенья. Не так уж редко «Шахтеру» доводилось играть двумя пятерками. К тому же основной голкипер Владимир Петров по существу бесценно в течение длительного турнира защищал ворота. Кое-когда чрезмерная физическая и психологическая нагрузка сказывалась на его действиях.

1 апреля встречей наших хоккеистов с командой «Металлург» в Челябинске начинается переходный турнир среди команд клас-

са «А». В нем принимают участие шесть команд: «Шахтер», «Металлург», СКА МВО, «Латвия Берзс» (Рига), «Рубин» (Тюмень), «Станкостроитель» (Рязань). Последние две хоккейные дружины заняли вторые места в Западной и Восточной зонах второй лиги и теперь вступают в борьбу за выход во второй эшелон советского хоккея.

Переходный турнир пройдет в апреле в два круга: игры с каждым соперником на их поле и дома. Четыре победителя будут играть в первой лиге класса «А».

Мы сообщаем читателям расписание игр «Шахтера». В гостях наши хоккеисты играют: 1-го апреля — с «Металлургом», 7-го — с «Рубином», 13-го — с «Латвия Берзс», 20-го — со «Станкостроителем», 26-го — с СКА МВО. «Шахтер» принимает дома: 4-го апреля — СКА МВО, 10-го — «Станкостроитель», 16-го — «Латвия Берзс», 23-го — «Рубин», 29-го — «Металлург».

От имени многочисленных болельщиков мы пожелаем нашему «Шахтеру» побед!

Б. ХАЖЕЕВ.

театр

ДРАМЕАТРА И МЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМОСОЛА. Сегодня — Два мастера (10, 12). Любовь на улице Зеленой (17, 19). Завтра — Два мастера (10, 12). Любовь на улице Зеленой (19).

КИНО

КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО. Большой зал. Легенда о динозавре (10, 12, 14-10, 16-30, 18-10, 21-40). Зал «Глобус». Хлеб детства моего (9, 11, 13, 17, 19, 21). Зал «Кругозор». Голубые молнии (9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-20).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА». Следователь по прозвищу Шериф (12, 16-10, 18, 19-50, 21-50). Для детей — Четвертая высота (10, 14-10). **КИНОТЕАТР «АВАНГАРД»** Для детей — Оцеола (10, 14). **КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТНИК».** Вендетта покорискански (12, 16, 18, 20). Для детей — Подарок черного колдуна (14-10).

ДК ЗАВОДА ШАХТНОЙ АВТОМАТИКИ. Вас ожидает гражданка Никанорова (15, 17-20, 19, 21).

ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО. Свидетельство о бедности (15, 17, 19, 21).

КЕМЕРОВСКАЯ ФИЛАРМОНИЯ ЛЕНИНГРАДЦЫ НА ЭСТРАДЕ

поэт
ЮРИЙ ЧВАНОВ

В концерте принимают участие Юрий Труш, дипломант всесоюзного конкурса артистов эстрады Светлана Давыдова, лауреат всероссийского конкурса артистов эстрады Лазарь Лаунбург, лауреат всероссийского конкурса артистов эстрады Владимир Ольшанский, инструментальный ансамбль под управлением Александра Еленина.

Концерты состоятся

31 марта — в клубе шахты «Зенковская» (19 часов);

2 апреля — в драмтеатре имени Ленинского комсомола (18 часов 30 минут и 20 часов 30 минут);

3 апреля — в ДК шахтеров (21 час).

СРЕДНЕЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 41, находящееся на базе угольного объединения «Проктопьевск-уголь», приглашает на обучение по следующим специальностям:

электрослесарь подземный, машинист подземных установок — срок обучения 4 года;

токарь, электрогазосварщик, слесарь-ремонтник, обогатитель широкого профиля — срок обучения 3 года; образование 8 классов, учащиеся находятся на гособеспечении;

токарь, фрезеровщик, слесарь механосборочных работ — срок обучения 1 год, образование 10 классов, учащиеся получают стипендию в размере 70—80 рублей.

Для Государственного профтехучилища № 14 (филиал) по следующим специальностям: наладчик агрегатных и специальных станков — срок обучения 3,5 года; оператор автоматических и полуавтоматических линий, станков и установок — срок обучения 3 года, образование 8 классов, учащиеся находятся на гособеспечении; шлифовщик, оператор автоматических и полуавтоматических линий, станков и установок — срок обучения 1 год, образование 10 классов, учащиеся получают стипендию 60—70 рублей.

Для Проктопьевского фарфорового завода (филиал) по следующим специальностям: глазурировщик, фарфовщик фарфоровых и фаянсовых изделий — срок обучения 3 года, образование 8 классов, учащиеся находятся на гособеспечении; глазурировщик, фарфовщик фарфоровых и фаянсовых изделий — срок обучения 1 год, образование 10 классов, учащиеся получают стипендию 30—35 рублей.

Для завода «Электромашин» (филиал) по следующим специальностям: электрогазосварщик, слесарь механосборочных работ, электромонтер по обслуживанию электрооборудования (электромонтер по ремонту электрооборудования), образование 8 классов, срок обучения 3 года, учащиеся находятся

на гособеспечении. Учащимся, окончившим средние училища, выдается диплом о среднем образовании с присвоением разряда по специальности; окончившим техникумы училища присваивается производственная квалификация и выдается аттестат.

Учащиеся, окончившие училища, пользуются преимущественным правом продолжать свое обучение в дневных высших учебных заведениях до 10 процентов выпуска, а на обучение без отрыва от производства — вне конкурса при получении положительных оценок на вступительных экзаменах.

В период производственной практики всем учащимся кроме стипендии и гособеспечения выплачивается зарплата в пределах 50 процентов от заработной суммы (подземным специалистам, глазурировщикам и фарфовщикам), 33 процента — для остальных учащихся.

Для глазурировщиков, фарфовщиков Проктопьевского фарфорового завода предоставляется жилье в благоустроенных общежитиях на весь период обучения и после окончания училища.

Время обучения включается в общий и непрерывный трудовой стаж, а для подземных специалистов и электрогазосварщиков — в льготный стаж.

Заявления о приеме в училище подаются на имя директора с указанием избранной профессии. Заявления принимаются: свидетельство или аттестат об окончании 8—10 классов; медицинская справка; справка с места жительства; свидетельство о рождении; характеристика из школы или с последнего места работы; 6 фотокарточки (размером 3х4), направление предприятия, совхоза, колхоза (для лиц, направленных на обучение).

При училище постоянно работает консультационный пункт, где можно получить консультацию на все интересующие вас вопросы.

Адрес: г. Проктопьевск, пер. Городской, 31, телефоны: 2-66-25, 2-66-19.

В дни школьных каникул проходит неделя «Театр и дети». Детвора города с удовольствием смотрит новый спектакль — сказку «Два мастера», в котором заняты заслуженный артист РСФСР П. Федченко, артисты Л. Смирнова, А. Зыков, А. Перевощикова, Ю. Кузьмина, В. Левин, В. Межевых.

А спектакли «Золотая труба» и «Ожидание» идут на сценических площадках города Белова и района.

На снимке: сцена из спектакля «Два мастера». Царь — заслуженный артист РСФСР П. Федченко, Аленка — артистка Ю. Кузьмина.

В. ВОРОНИН,
артист драмтеатра.
Фото автора.



КОНКУРС ЗНАТОКОВ КНИГИ

Городское общество любителей книги по литературным юбилеям 1979 года проводит конкурс, в котором могут принять участие все желающие. Конкурс проводится в несколько туров. Участникам будут предложены кроссворды и задания. Вопросы в кроссвордах — отрывки, цитаты из литературных произведений.

Определив источник, впишите в клетки рисунка или фамилию автора, или персонаж, или название произведения.

За правильное решение кроссворда начисляется определенное количество очков, указываемое под текстом. Вопрос в кроссворде считается решенным, если участник не только правильно определил слово, но и обосновал свое решение, указав источник, т. е. назвал автора и произведение.

Зачтены будут все кроссворды, даже с неполными решениями. За каждый нерешенный вопрос кроссворда снимается одно очко. Срок отправки решений — 14 дней со дня опубликования. Дата отправки ответов определяется по почтовому штемпелю. Отчеты присылать только на почтовых открытках по адресу: Проктопьевск-33, пр. им. Гагарина, 37, Дом книги, общество книголюбителей. Просим разборчиво и полностью сообщить свою фамилию, имя, отчество и указать профессию.

Пять участников, набравших наибольшее количество очков, награждаются памятными книгами, а десять — грамотами.

Итоги конкурса и фамилии победителей будут опубликованы в конце 1979 года.

Итак, сегодня — кроссворд первого тура по произведениям Н. В. Гоголя.

ЖЮРИ КОНКУРСА



По горизонтали: 5. «Адское порождение! Зевс Олимпиец! О! Ты захотел наслать бич на мир, ты извлел весь яд, незаметно разлитый в недрах прекрасной земли твоей, сжал его в одну каплю, гневно бросил ее светодарную десницей и отравил ею чудесное творение свое: ты создал...».

6. «Из помещиков более всех был замечательным, один из главных аристократов Б... уезда, более всех шумев-

ший на выборах и приезжавший туда в щегольском экипаже».

7. «А! здорово, здорово! откуда бог несет? И Болячка здесь? здорово, здорово, брат! Что за дьявол! да тут все: ...здорово! А, га, га! го, го!... И пошли целоваться».

10. «Надобно, однако же, сказать и то, что жена... при всей милловидности своей, была очень глупа».

11. «И так как малороссияне, когда подгуляют, непременно начнут целоваться или плакать, то скоро вся изба наполнилась лобзаниями: «А ну... поцелуйка-ка!».

14. «Послушайте, Псой Стахич, ну, пожалуйста же, насчет этого дельца. Мы уж вам дадим, а вы уж там с начальниками своими сделайте как следует».

15. «Родился... против ночи, если только не изменяет памяти, на 23 марта».

18. «Рассеянно глядел... в белой свитке, сидя у своего воза, на глухо шумевший вокруг него народ».

19. «Невнятный говор и шум пробежал по всей толпе, и вслед за тем послышались явственно слова: «Украден»».

20. «...дала обет идти на богомолье; собрала оставшееся после отца имущество, и через несколько дней ее точно уже не было на селе».

По вертикали:

1. «Одеревенел... разинув

рот и хватаясь рукою за двери. Проклятый поцелуй, казалась, оглушил его совершенно».

2. «Кроме того, дурно, что у вас высушивается в самом присутствии всякая дрянь и над самым шкапом с бумагами охотничий арапник».

3. «В конце деревни... дядя всех крестьян, держал кабака, которому имя было Акулька».

4. «Но... на сей раз был достоин возложенного поручения; неутомимо преследовал он их и настиг на берегу Днестра...».

8. «Ну, Пудько, где ж Тарас? Что он делает? Что я его не вижу?».

9. «Уже четыре года, как... в отставке и живет в хуторе своем Вытребныхах».

12. «Здравствуйте, матушка Арина Пантелеевна. Ребята на Гостином дворе сказывали, что продаете шерсть, матушка!».

13. «Да, вот было и позабыл самое главное: как будете, господа, ехать ко мне, то прямоехонько берите путь по столбовой дороге на...».

16. «Как же прикажете: мне нельзя было бросить дела, я сапоги чистил».

17. «Прощайте, паны-братья, товарищи! Пусть же стоит на вечные времена православная Русская земля и будет ей вечная честь!».

**Редактор
А. И. ПОЗДЕЕВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
653000, ГСП, Проктопьевск,
ул. Октябрьская, 11-а

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-28-01, зам. редактора — 2-47-94, ответ. секретаря — 2-34-77, зам. ответ. секретаря — 2-28-05; отделов редакции: партийной жизни — 2-28-07 и 2-28-93, промышленности — 2-28-22, 2-34-75, культуры и торговли — 2-29-13, отдела писем — 2-55-95, 2-28-20, бухгалтерии — 2-28-03.

Тираж 55375
Заказ 4653
ОП16884